

山水蕴清凉 文旅活动多 永州避暑游持续升温

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

入夏以来,永州市金洞管理区“金洞村K”开唱,“楠”忘街避暑帮扶消费集市、树下纳凉会等避暑康养活动火热;2025年全国露营大会(湖南·江永)举行,3000多名各地的露营爱好者、户外运动达人等齐聚江永,享受清凉;永州恐龙水世界开园;双牌阳明山、东安县舜皇山等漂流一票难求……永州市,避暑游火起来。

山水蕴清凉,设施日益好

凉爽晚风穿过纱窗,广东游客李思贤睡得香甜。清晨,他在清脆的鸟鸣声中醒来。
6月30日,李思贤来到“一脚跨湘粤两省”的蓝山县云冰山景区度假,远离空调,亲近自然。
永州市境内生态优良,有发展避暑游的先天优势。
永州三面环山,河川溪涧纵横,是全省四大重点林区之一,森林覆盖率稳

定在55%左右,有多处天然的避暑胜地:阳明山国家森林公园森林覆盖率98.5%,平均温度22摄氏度左右;金洞管理区80万亩林海绿浪翻滚;江华瑶族自治县冬暖夏凉,曾获评“中国天然氧吧”;宁远县紫霞岩巧夺天工,九疑山竹海凉风入怀……
交通便利,方便游客来一场“说走就走的旅行”。二广、泉南、厦蓉、道贺等多条高速在永州穿境而过,衡柳高铁、湘桂、洛湛铁路交会贯通,永州机场开通北京、重庆、海口等航线,湘江水运可以入洞庭通长江达上海。
不断完善避暑游设施。永州恐龙水世界、浪板滑道、巨兽碗滑道等亲水娱乐设施丰富;冷水滩区把临江闲置老厂房改造成“红房子”景点,人们纷纷前往纳凉;江华瑶族自治县金竹冲村、零陵区接履桥马坝村、江永县源口瑶族乡源口社区、宁远县湾井镇周家坝村等,打造露营地、稻田公园。

文旅活动多,游客慕名来

丰富多彩的文旅活动,独特的民俗风情,也是永州避暑游兴起的重要原因。
6月15日晚,金洞管理区“金洞村K”拉开序幕,多项活动将持续到10月下旬。当地宾馆、农家乐生意火爆。住宿单位床位出租率同比增长22%。
6月28日至29日举行的2025年全国露营大会(湖南·江永),创新融合营地音乐节、体育嘉年华、趣味越野、欢乐摸鱼、低空花式扁带挑战、瑶乡市集等多种“露营+”元素,游人玩得嗨。其间,当地各景区累计接待游客2.37万人次,同比增长31.46%。
宁远县在永州高速辖区收费站、服务区,向司乘人员发放2000张“潇湘路缘·快意文旅”券,助推避暑游。6月中旬以来,全县接待游客人次同比增长12%。
潇水、湘水在零陵区萍岛相汇,岛上蘋洲书院的经典诵读活动频频举行。

景区负责人介绍,7月的经典诵读活动比原来计划增加了5场。
7月1日,江华瑶族自治县水口镇国家4A级景区瑶都水街,短剧《盘王与三公主》正在收尾补拍,吸引游客围观。县委常委、县委宣传部部长蒋星辉介绍,县里抓住微短剧兴起的风口,大力发展跟着短剧去旅行新业态,让各地游客更直观地了解瑶族传统文化。全县6月累计接待游客50.282万人次,同比增长8.1%。全县各住宿单位7月的预订率同比增长8.2%。
7月2日,双牌县阳明山国家森林公园园和湖畔,帐篷有序排列,人们纳凉品茗。该县泂旅集团负责人介绍,公园将在7、8月举行第五届湖南阳明山帐篷露营嘉年华、2025湖南“超级芒果”高校音乐季(阳明山)海选赛及决赛等多场活动,打造户外娱乐、户外美食、户外运动等老中青全龄段旅游场景。预计接待游客80万人次以上。

“米粉稻”亩产531.9公斤 特早熟水稻新品种“松雅12”丰收

湖南日报7月3日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 许光辉)今天上午,湖南省种子协会邀请省农业农村厅、湖南农业大学等单位有关专家,对特早熟水稻新品种“松雅12”岳阳华容示范片产量现场测产验收,实收湿谷3350公斤,折合平均亩产干谷531.9公斤,喜获丰收。
“松雅12”岳阳华容示范片由湖南杂交水稻研究中心选育,湖南粮安科技股份有限公司开发推广,华容县农业农村局与鑫盛华丰种业科技有限公司实施,华容县新河乡华丰村种粮大户刘志军负责种植。刘志军说:“‘松雅12’品种株型适中,分蘖多,最大穗有300多粒,后期落色好,是个好品种。”
“松雅12”示范片稻田里,沉甸甸的稻穗随风摇曳,经两个多小时现场测产

验收,专家一致认为,“松雅12”特早熟品种,高产、优质、适应性广,适合湖南特别是洞庭湖区种植,对扩大双季稻种植极为有利,推广价值重大,应用前景好。湖南杂交水稻研究中心研究员闵军认为,作为首批收割早稻品种,为后茬晚稻争取宝贵时间。示范片整体长势均衡,结实较好,无明显病虫害危害,无倒伏。
今年,“松雅12”在岳阳示范推广1万亩,其中华容种植5000多亩。湖南鑫盛华丰种业科技有限公司总经理沈宇介绍,“松雅12”作为圆粒特早熟品种,是国家粮食储备库专收的早稻品种。“松雅12”是上好“米粉稻”专用品种,米质疏松,蛋白质含量适当,淀粉含量高,其中直链淀粉含量26.9%。

我省冰淇淋首次出口中东

湖南日报7月3日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 宋洲)近日,经常德海关检验合格,5712公斤冰淇淋由冷藏集装箱发运出口沙特阿拉伯。这是我省冰淇淋首次出口中东地区。
出口商湖南美伦食品有限公司负责人表示,此次出口的冰淇淋全程采用零下18摄氏度冷链运输,从出厂到沙特阿拉伯超市货架只需15天,可最大限度保留新鲜风味。

冰淇淋对运输时效和温度控制要求极高,常德海关开辟冷链食品出口“绿色通道”,企业提前预约查验时间,海关关员在货物生产后第一时间抽样检测,可将整体通关时间压缩至2小时内。据海关统计,今年以来全省已出口冰淇淋1.32万公斤。

湖南阳光玫瑰葡萄“抢鲜”出口 较去年提前一个月

湖南日报7月3日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 宋洲 黄好成)今天,一批重13吨的阳光玫瑰葡萄经常德海关检验检疫合格,起运发往马来西亚。与去年相比,今年阳光玫瑰葡萄首单出口时间提前一个月。
7月3日,在常德石门县广跃农业发展有限责任公司包装车间内,一串串阳光玫瑰葡萄经过工人们精细分拣、包装、贴标后,果实更显晶莹剔透、香甜诱人。该公司相关负责人介绍,提前出口有利于避开上市高峰,利润更高,同时有利于抢占国际市场。

为助力阳光玫瑰葡萄抢抓国际市场窗口期,赢得市场“鲜”机,常德海关早介入、早监测、早通关,将鲜水果纳入出口农产品“批次检验”改革试点产品清单范围。出口葡萄经现场检验检疫合格,同批次内水果不再实施现场检查,实现即报、即检、即放。
目前,湖南阳光玫瑰葡萄已销往东南亚、南亚、非洲等10余个地区,预计今年年产季出口量有望突破5000吨,同比增长30%以上。

湘鄂黔三省土司遗址“结盟”

湖南日报7月3日讯(全媒体记者 杨元崇 通讯员 余飞)今天,在中国土司遗址成功申遗十周年之际,《中国土司遗址世界遗产地联动机制(试行)协议》在贵州省遵义市签署。湖南永顺老司城、湖北咸丰唐崖土司城、贵州遵义海龙屯三大世界遗产地正式建立联动机制。
成功申遗10年来,三地在遗产保护、学术研究、旅游开发等领域积累了丰富经验,但也面临资源分散、展示形式单一等问题。这份协议明确:通过价值共研、保护共商、活动共办、宣传共推、资源共享、发展共谋等创新举措,打破行政区划壁垒,构建跨省协同保护新格局。三地将共同建立召集人制度、联席会议机制,并打造“线上+线下”立体化协作平台。
根据协议,三地将共建学术交流平台,联合申报研究课题,定期举办博物馆文化交流;建立监测联席机制,探索统一保护标准,共享保护技术与经验;推出“土司文化研学季”,打造“一票通”旅游产品,设计跨省主题旅游线路;共同设计统一标识,拍摄联名纪录片,构建全媒体宣传矩阵。
三地将探索智慧景区建设,推动协同发展,延伸土司文化产业链,构建“一处游览、全域联动”的协同发展模式,推动土司遗址从单一遗产点向复合型文化旅游目的地升级。



战高温 施工忙

7月3日,嘉禾县朱木山渡槽建设工地,工人正在忙碌施工。连日来,该县持续高温天气,在各重点项目建设现场,建设者避开高温时段加紧施工,推进项目建设进度,确保如期完工。
黄春涛 摄(湖南图片库)

聚而“不逾矩”,何乐而不为?

湖南日报全媒体评论员 朱永华

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,风清气正的政治生态得到进一步巩固,整治违规吃喝成效显著。对此,所有党员干部必须心存敬畏,尤其不能有“等学习教育结束,8月再聚”的侥幸心理。
与此同时,一些党员干部对整治违规吃喝产生误解,连寻常聚会、便餐小酌亦心存疑虑,这也是不合时宜的。
事实上,整治违规吃喝绝非隔绝人间烟火,其锋芒所向,是觥筹交错间裹挟的公款挥霍、利益勾兑与奢靡攀比,而非朴素情谊的正当表达。倘若因担心“逾矩”而一刀切,杜绝所有交往,那是

不对的。
整治违规吃喝,即为吃喝立规矩。“规矩”的内涵与边界,有关政策精神有清晰界定。“违规吃喝”主要指几类情形:接受下属、管理服务对象等关联方的可能影响职务廉洁性的宴请;假借公务名义虚构接待、拆分发票报销、长期挂账;以私人名义组织聚餐却用公款支付,或要求企业为宴请买单;餐饮规格、陪同人数超出《党政机关国内公务接待管理规定》要求,在内部食堂、培训中心超标接待等等。除此之外,正常的“聚一聚”完全可以心安理得、光明正大。
近日,重庆荣昌区委书记高洪波

“下馆子请客”,引发全网关注。高洪波以自费为准则,以家常菜为尺度,在私人情谊与公务界限间划出清晰分野。像这般聚而“不逾矩”,既不损清风正气,又滋养朋友真情,更为街巷烟火添柴加薪。高洪波的“示范”,就是在以身释理:党员干部有正常的人情往来,而且还有联系群众和企业的需要,只要“不逾矩”,不仅可以,而且应该多“聚一聚”。
党员干部的正常交往,是观察社情民意的窗口,是密切干群关系的桥梁。一顿自费的便餐,一次食堂的交谈,都可能成为倾听真实声音的契机。厘清了“可为”与“不可为”的边界,就会舒展自

如、行止从容,不再视寻常聚会为畏途。相反,在“规矩”内多与群众、与朋友相聚,可以倾听到更真切的民声,揣摩出更多解决问题的办法。干部敢于在“规矩”内融入群众生活,“规矩”就不是冰冷的束缚,而是千群同心、共谋发展的坚实保障。
聚散之间,自有天地。“中央八项规定精神”这把尺规,并非要隔离出人人自危的孤岛,而是要刻画出风清气正、情谊融融的交往图景。唯有如此,党员干部才能既守住纪律红线,又葆有人情温度,在聚而“不逾矩”的从容中,联系群众、服务人民,推动经济社会发展。

报考AI专业不能盲目跟风

王琦

近期,各地高校招生咨询会如火如荼地展开,人工智能专业无疑成为了其中的焦点。众多家长和考生纷纷向高校咨询AI专业的报考事宜,与此同时,多所高校也在积极布局人工智能。尽管AI专业前景光明,但是,盲目跟风实不可取。

人工智能浪潮正以锐不可当之势席卷全球,相关就业岗位炙手可热,成为众多求职者竞相追逐的“香饽饽”。基于就业前景选择报考专业,本无可厚非。然而,现实中许多人只看到了AI专业表面的光鲜亮丽,却对其背后的挑战和要求知之甚少。
人工智能是一门高度综合性的学科,涉及数学、计算机科学、神经科学等多个领域。以数学为例,高等数学、线性代数、概率论等知识是研究AI算法的基石。若没有扎实的数学功底,很难在AI领域深耕。而在计算机科学方面,编程能力、算法设计能力等也是不可或缺的。倘若考生在这些基础学科上存在明显短板,那么进入AI专业学习后,很可能面临巨大的学习压力,甚至难以顺

利完成学业。
从高校布局来看,当下多所高校在人工智能领域积极作为,纷纷开设相关专业。这也预示着AI专业的竞争将愈发激烈,高校对人才的培养标准会不断提高。因此,考生若没有足够的兴趣和毅力,很难在激烈的竞争中脱颖而出。

此外,人工智能行业虽发展迅猛,但也存在一定的不确定性。技术的快速迭代可能导致某些岗位的需求发生变化,一些曾经热门的AI细分领域可能会逐渐趋于饱和。如果考生只是盲目跟风报考,而没有对行业动态和自身职业规划进行深入思考,那么毕业后同样可能面临就业困难的问题。

总之,尽管人工智能专业炙手可热,但考生和家长需保持冷静和理性。应综合考虑自身兴趣、学科基础、职业规划等多方面因素,做出适合自己的选择。同时,高校在招生和专业设置方面也应加强引导,让考生和家长全面了解专业情况,从而做出理性选择。
(作者单位:河南省漯河市郾城区疾控中心)

人防工程纳凉点是城市亮丽风景

胡建兵

炎热高温来袭,不少城市已提前进入“烧烤模式”,南京市悄悄为市民开启了一道清凉而亮丽的风景——免费开放22处人防工程避暑纳凉点。
据了解,这些纳凉点均悬挂条幅和引导标识,市民也可通过人防部门微信公众号或门户网站查询具体位置和线路。每一个纳凉点开放前都进行了安全隐患排查整治,对基础设施进行了维护。每个纳凉点都要求专人管理、专人服务,同时加强巡查和监管,确保群众避暑纳凉舒适安全。纳凉点全部实现通水、通电、通手机信号,通有线电视、通无线网络等,并配备充足饮用水、桌椅、书报、防暑药品等,尽可能满足群众纳凉需要。
纳凉点向居民开放,不仅要腾出很多的场所,还要派人管理,配备这么多设备,需要一定的资金投入,表面上看是个赔本的买卖。但这种向居民开放纳凉点的做法,体现了城市的温度。随着暑期的到来,许多农民工子女来到父母的工作地团聚。不少农民工因收入有限,住在一些条件比较简陋的工棚里。有了纳凉场所,这些农民工和他们的子女,就有了休息和活动的好去处。
当然,在这些纳凉设施开放的过程中,也要加强管理,特别是要防止由于措施不到位而出现安全隐患。当然,作为纳凉者,也要加强自律,爱护公共设施。纳凉时,不赤膊、不大声喧哗等,让纳凉点成为城市一道亮丽的休闲文化风景。
(作者系江苏省南通市广播电视台记者)

新闻漫画

暑假学车谨防“低价包过”坑

暑假来临,不少学生选择在这个暑期学车考驾照。根据山东济南交警近日发布的数据,今年暑期济南报名参加驾考的考生将有4.6万人,其中刚参加完高考的学生是报名主力军。
有记者近日调查发现,各地驾校报名火热背后,暗藏着“低价引流”“包过承诺”等陷阱,缺乏社会经验的学生非常容易“踩坑”。受访专家指出,市场竞争激烈、违法成本低、维权取证难等因素纵容了乱象,呼吁加强监管并完善投诉机制。
图/文 陶小莫

无堂食外卖标准守护“舌尖上的安全”

曹灿辉

7月1日起,重庆市《无堂食外卖经营服务规范》团体标准全面实施,该标准系全国首个聚焦无堂食外卖全链条服务的团体标准。
近年来,无堂食外卖的市场规模持续扩大,消费者对于便捷饮食的需求愈发旺盛。然而,随着行业的蓬勃发展,一系列问题也逐步浮出水面。由于缺乏统一的标准和规范,部分商家在食品加工环境、食材采购、配送环节等方面存在严重漏洞,食品安全事故时有发生,损害了整个行业的声誉。

重庆市出台的规范从企业准入门槛、经营场所要求、食品加工制作规范、配送环节管理以及网络餐饮服务平台职责等多个方面,对无堂食外卖经营服务的各个环节进行了全面、细致的规定,填补了行业监管的空白。
在企业准入方面,标准明确无堂食外卖商户须具备食品经营许可证、明厨亮灶等基础资质,并建立数字化食安追溯

系统。这就意味着,那些没有资质的“黑作坊”将被拒之门外。在经营场所上,要求商家具备与经营规模相适应的加工场所,且场所布局合理,视频能上网公示食品加工过程。这样一来,消费者足不出户,就能实时监督商家的食品加工操作,让食品安全“晒在阳光下”。对于网络餐饮服务,平台需严格审查登记经营者的营业执照、食品经营许可证,保证食品经营许可证载明的经营场所等许可信息真实,配合监管部门数字化监管数据需求,提供平台数据对接技术支持。这一“平台共治”思路,充分发挥了平台在监管中的作用,让监管更加高效、精准。

首个无堂食外卖标准,开启了安全饮食新篇。期待这一标准能够在实践中不断完善,为全国无堂食外卖行业的健康发展提供宝贵的经验。
(作者系益阳市赫山区教育局教育工作者)